

最偉大的醫生

馬太福音 9:9-13

莊祖鯤 牧師

前言

在馬太福音中，馬太是耶穌門徒中第五位蒙召的。從約翰福音 21:2 看來，顯然耶穌的十二位門徒中，至少有七位曾經是漁夫。因此稅吏出身的馬太，在門徒中就顯得格外突出。

此外，依據馬可福音及路加福音，馬太蒙召的地方是在迦百農。迦百農位於希律安提帕統治的加利利，與腓利統治的地區的邊境上。因此，在迦百農有一個稅關收取進出口的關稅。

I. 耶穌呼召馬太(9:9)

- 這位被召的門徒，馬可福音 2:13-14 及路加福音 5:27-28 都記載為利未。但是在十二位門徒的名單中，馬太、馬可及路加三本福音書都有馬太這個名字，卻沒有利未。因此馬太乃是利未(猶太名)的亞蘭文名字，意思是「神的禮物」。正如彼得(希臘名)的猶太名字是西門，又被稱為磯法(亞蘭文，意思是石頭)一樣。
- 當馬太撇下所有的來跟隨耶穌時，他乃是作出了破釜沉舟、義無反顧的抉擇。因為他不可能再回頭重操舊業了。

II. 耶穌呼召罪人悔改(9:10-13)

1. 耶穌與稅吏和罪人一同坐席(9:10-11)

A. 耶穌與稅吏及罪人交往(9:10)

- 在耶穌的時代，羅馬人統治巴勒斯坦時，雇用許多猶太人為稅吏。這些稅吏被猶太人視為背叛者，又因經常中飽私囊，因此他們常被入與「罪人」並稱(11:19; 路加 15:1)。

B. 法利賽人的質疑(9:11)

- 「法利賽」的意思是「分別」，因為法利賽人強調要與世俗人嚴格分離，並以自己的敬虔為豪。
- 耶穌與被猶太人所藐視的稅吏，以及不守清規的「罪人」為伍，是令法利賽人難以接受的。因此他們提出質疑。

2. 耶穌宣告祂來到世上的使命(9:12-13)

A. 醫生與病人的比喻(9:12)

- 耶穌用醫生的比喻，與之前醫病的事蹟相連接。表明耶穌不僅能醫治身體的病，也要醫治心靈的病(罪)。
- 病人找醫生治病，是普通人都懂的常識。但是耶穌往往會用淺顯的比喻，來表達一個吊詭性(即二律背反)的真理。

B. 引用先知的話(9:13a)

- 在馬太、馬可及路加三本福音書中，只有馬太加上何西阿書 6:6 的這句話。但猶太人諺語中的「喜愛…，不喜愛…」，其實是「喜愛…超過…」的意思。
- 耶穌要那些以熟讀經典並嚴格遵行而自豪的法利賽人，去思想、揣摩聖經的話，是有反諷的意味的。

C. 耶穌對自己傳福音使命的宣告(9:13b)

- 耶穌並不是說「好人」不需要福音，更不是說有一種「義人」是不需要悔改的。祂乃是強調：祂的使命，是要主動地去尋找、呼召那些承認自己是「罪人」的人接受福音。
- 嚴格說來，只有醫生才能真正診斷出人的病，並且對症下藥。然而拒絕承認自己有病的人，會拒絕去看醫生，因此他也將得不到醫治。同理，那些自以為義的人不會來尋求耶穌的救恩，因此他們的罪也就無法得赦免。

討論問題：

- (1) 我們信耶穌之後，我們是否會與我們原有的同事、親友分享福音？你會安排適當的機會去分享嗎？
- (2) 你對你自己的屬靈光景有多深刻的體認？你覺得自己病入膏肓亟待拯救嗎？還是覺得自己問題不大？請分享。
- (3) 對於一些在道德行為上我們不認同的人(如同性戀者)，或其他社會邊緣人士(如酗酒者)，我們應該如何與他們相交？請討論。